
N16/3/ECONO/HP2/SPA/TZ0/XX

Economía
Nivel superior
Prueba 2

© International Baccalaureate Organization 201611 páginas

Instrucciones para los alumnos
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yy No se permite el uso de ninguna calculadora en esta prueba.
yy Sección A: conteste una pregunta. 
yy Sección B: conteste una pregunta. 
yy Utilice gráficos correctamente rotulados e incluya referencias al texto/los datos donde 

corresponda.
yy La puntuación máxima para esta prueba de examen es [40 puntos].
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Véase al dorso

Sección A

Conteste una pregunta de esta sección.

1.	� Lea detenidamente el siguiente fragmento y los datos y conteste todas las partes de la pregunta 
que figuran a continuación.

Los criadores de camarones de Estados Unidos prueban el sabor de la victoria

	 Los criadores de camarones de Estados Unidos han recibido la buena noticia de una 
resolución adoptada en ese país que podría conducir a la imposición de aranceles a las 
importaciones provenientes de países competidores.

	 Los productores estadounidenses de la costa del Golfo se vieron perjudicados por un vertido 
de petróleo considerable que se produjo en 2010.  El aumento de los costos del combustible 
como resultado del vertido ha hecho que sea difícil competir con las granjas de camarones 
extranjeras que, según los productores afirman, reciben subvenciones gubernamentales.  
Los productores estadounidenses sostienen que estas subvenciones amenazan con destruir 
el negocio nacional de la cría de camarón.  Estados Unidos produjo el año pasado 100 
millones de libras de camarones e importó 1.200 millones de libras de dicho producto.

	 El Departamento de Comercio de Estados Unidos determinó que cinco países – China, 
Ecuador, India, Malasia y Vietnam – subvencionaron indebidamente el camarón exportado 
al mercado estadounidense.  El Departamento rechazó las acusaciones de subvenciones 
inadecuadas que pesaban sobre Tailandia e Indonesia, dos de los mayores proveedores de 
camarón de Estados Unidos.

	 Ahora la Comisión de Comercio Internacional de Estados Unidos tendrá que decidir si las 
subvenciones perjudicaron a la industria estadounidense.  De ser así, Estados Unidos 
impondría aranceles a las importaciones de camarón de esos cinco países.  Los aranceles 
que se propone aplicar podrían llegar al 54,5 %.

	 Los criadores de camarones de Estados Unidos afirman que el Gobierno de la India paga 
extra para cubrir los costos de transporte marítimo del camarón a Estados Unidos, y que 
China proporciona préstamos subvencionados a sus criadores de camarones.  Argumentan 
que esas actitudes violan las normas de la Organización Mundial del Comercio (OMC).

	 Los cinco países objetaron la decisión del Departamento de Comercio de Estados Unidos. 
Los productores vietnamitas sostienen que “Es una decisión injusta, que afecta la vida de 
más de 600.000 criadores y procesadores de camarones de Vietnam”.  Las autoridades 
chinas afirman que no hay ningún indicio de subvenciones inadecuadas de ese país, y que 
los aranceles estadounidenses al camarón chino violarían las normas de la OMC.

	 Los criadores estadounidenses de camarones manifiestan que necesitan los aranceles 
porque les permitirían competir en términos de igualdad con los criadores asiáticos, y 
apuntan que los elevados precios del combustible retienen a algunos barcos camaroneros 
en puerto.  “El precio que reciben nuestros criadores no alcanza para cubrir sus 
costos variables”, declaró un abogado que representa a los criadores estadounidenses de 
camarones.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación) 

	 Los grandes minoristas y distribuidores de alimentos de Estados Unidos se oponen a los 
aranceles pues afirman que la industria camaronera de ese país cuenta con apoyo de la 
petrolera BP, que ha pagado miles de millones de dólares a los afectados por el vertido de 
petróleo de 2010.

	 Con relación a los problemas que enfrentan, los políticos y criadores de camarones 
estadounidenses comentaron que “la cría de camarón no es solo una industria, sino una 
forma de vida”.

Figura 1: Volumen de camarón importado por Estados Unidos comparado con las
 	 capturas nacionales en miles de toneladas
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[Fuente: adaptado de http://online.wsj.com/news, 13 de agosto de 2013]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)

N16/3/ECONO/HP2/SPA/TZ0/XX



– 5 –

Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

	 (a)	 (i)	 Defina el término subvenciones, que está marcado en negrita en el texto  
(párrafo ). [2]

		  (ii)	 Defina el término costos variables, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico de oferta y demanda con los valores del comercio internacional 
tomados del texto, explique la siguiente afirmación: “Estados Unidos produjo el año 
pasado 100 millones de libras de camarones e importó 1.200 millones de libras de 
dicho producto” (párrafo ) (no es necesario que lo dibuje a escala). [4]

	 (c)	 Utilizando un gráfico de costos medios, explique la consecuencia a corto plazo para 
los criadores de camarones si el precio que reciben “no alcanza para cubrir sus costos 
variables” (párrafo ).	 [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, discuta 
el punto de vista que afirma que Estados Unidos debería imponer aranceles a las 
importaciones de camarón. [8]
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2.	� Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran  
a continuación.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)

Eliminado por motivos relacionados con los 
derechos de autor
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

	 (a)	 (i)	 Defina el término tipos de interés, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

		  (ii)	 Defina el término beneficio normal, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico del tipo de cambio, explique de qué manera la especulación está 
contribuyendo al alza del valor de la libra esterlina (párrafo ). [4]

	 (c)	 Utilizando un gráfico apropiado, explique por qué es posible que “Las empresas 
británicas que producen bienes para exportación para los que hay pocos sustitutos 
no han declarado ninguna reducción en sus ingresos por exportaciones pese a la 
apreciación” (párrafo ). [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, discuta 
las posibles consecuencias de la apreciación de la libra esterlina. [8]
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Sección B

Conteste una pregunta de esta sección.

3.	� Lea detenidamente el siguiente fragmento y los datos y conteste todas las partes de la pregunta 
que figuran a continuación.

Desigualdad en China

	 En los años setenta, la economía china empezó a usar por primera vez las 
políticas orientadas al mercado; en ese momento tuvo una gran repercusión la sugerencia 
de que “se debería permitir a algunos ciudadanos enriquecerse antes que otros”, en 
particular a través del trabajo duro.  El Gobierno sigue cumpliendo un papel destacado en la 
asignación de recursos y beneficios, conservando para sí y para sus empleados la mayoría 
de las ventajas.  Los empleados públicos, a quienes se asignan viviendas gubernamentales, 
se han beneficiado más y han acumulado mayor riqueza que los empleados del sector 
privado.

	 La desigualdad de la renta es un aspecto delicado de la política china, y el Gobierno no 
informó sobre ello durante 26 años.  En 1988, el coeficiente de Gini era de 0,38; en el 
siguiente conjunto de cifras, dado a conocer en 2014, el valor correspondiente es de 0,47.

	 De acuerdo con las investigaciones de la Fundación para la Reforma de China, la “renta 
oculta” supone más de USD 1,4 billones, el equivalente al producto interno bruto (PIB) 
anual de Australia.  La “renta oculta” hace referencia al dinero obtenido de sobornos u otros 
comportamientos corruptos, como, por ejemplo, los sobornos a funcionarios o los pagos 
irregulares a médicos.

	 Los hogares de rentas bajas se ven afectados por un sistema tributario anticuado que no 
contempla la cuestión de la desigualdad.  Estos hogares soportan la carga del pago de los 
impuestos, mientras que los ricos y poderosos operan en gran medida fuera del sistema 
tributario.  Los hogares de rentas bajas también tienen dificultades para acceder al crédito.

	 Aunque el gasto público chino es elevado, tiende a ser insuficiente en los programas de 
protección social relacionados con la salud y la vejez.  La falta de protección social ha 
dado lugar a una alta propensión marginal al ahorro (PMA) en los hogares de rentas bajas, 
que guardan dinero para hacer frente en el futuro a sus necesidades de salud, educación 
y jubilación.  El elevado nivel de ahorro tiene como consecuencia una baja propensión 
marginal al consumo, que se sitúa en el 37 % de la renta de los hogares (en comparación 
con un promedio de más del 50 % de la renta de los hogares en las economías de mercado 
más desarrolladas).  La baja propensión marginal al consumo y la tasa de ahorro elevada 
que se asocia a ella han sido objeto de considerable atención en los círculos de la política 
nacional e internacional, y se ven como una barrera clave que obstaculiza el avance de 
China hacia el desarrollo.

[Fuente: adaptado de www.theage.com.au, 27 de febrero de 2012 y 29 de julio de 2014;
http://data.worldbank.org, consultado el 2 de agosto de 2014; www.oecd-ilibrary.org, 17 de enero de 2014; 

http://stats.oecd.org, consultado el 3 de agosto de 2014, hdr.undp.org, consultado el 3 de agosto de 2014, y
www.imf.org, marzo de 2010]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)

Figura 1: Selección de datos económicos de China y los países con un desarrollo
 	 humano muy elevado

	 (a)	 (i)	 Defina el término políticas orientadas al mercado, que está marcado en negrita 
en el texto (párrafo ). [2]

		  (ii)	 Defina el término PIB per cápita, que está marcado en negrita en el texto  
(Figura 1). [2]

	 (b)	 Explique por qué se considera que el Índice de Desarrollo Humano (IDH) es un mejor 
indicador del desarrollo económico que el PIB per cápita. [4]

	 (c)	 Con referencia a las cifras sobre la propensión marginal al consumo (párrafo ), 
explique cómo se calificaría el valor del multiplicador en China en comparación con 
el valor del multiplicador en una economía de mercado más desarrollada (no se 
requieren cálculos). [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, ¿en 
qué medida repercute la distribución desigual de la renta en el desarrollo económico 
de China? [8]

Eliminado por motivos relacionados con los 
derechos de autor
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4.	� Lea detenidamente el siguiente fragmento y conteste todas las partes de la pregunta que figuran  
a continuación.

Ghana pedirá ayuda al Fondo Monetario Internacional

	 Ghana ha afirmado que pedirá ayuda financiera en forma de un préstamo del Fondo 
Monetario Internacional (FMI) para contribuir a detener el rápido declive en el valor del cedi, 
la moneda del país, y a reducir el gran déficit presupuestario.  Genera preocupación la 
transformación de Ghana, que pasó de ser una de las economías africanas de más rápido 
crecimiento a ser la cuna de una de las monedas con peor desempeño en el mundo.   
En 2014, el tipo de cambio se depreció en un 40 % frente al dólar estadounidense.  La caída 
de la moneda ha producido un aumento en el precio de los bienes de consumo, tales como 
el azúcar y el combustible; la inflación se sitúa en un 15 %, una cifra inaceptable.

	 Pese a que el país es un importante exportador de oro, petróleo y cacao, el déficit en cuenta 
corriente de Ghana ha experimentado un marcado aumento, al 12 % de su producto interno 
bruto (PIB).  Esto se debe, en parte, a un rápido aumento de la demanda de importaciones 
y a la caída de los precios del oro.  Sumado a esto, los ingresos del petróleo no han sido tan 
sólidos como se esperaba.  

	 El Gobierno, además, enfrenta un amplio déficit presupuestario, que el año pasado llegaba 
al 10 % del PIB.  La reputación de Ghana en materia de responsabilidad fiscal empeoró 
considerablemente cuando el Gobierno triplicó los salarios de los policías y soldados.

	 Se prevé que las noticias sobre las conversaciones con el FMI serán bien recibidas en los 
mercados financieros internacionales.  El ministro de finanzas ha manifestado que la medida 
ayudaría a estabilizar la moneda, a lograr el control de los precios internos y también a 
restaurar la confianza de los inversores en la economía ghanesa.

	 Un portavoz ghanés señaló que el FMI insistiría en que el Gobierno introdujera medidas 
destinadas a combatir la inflación y reducir el déficit presupuestario.  El FMI sostiene que 
Ghana necesita ajustar su presupuesto de inmediato reduciendo los salarios del sector 
público, recortando las subvenciones y aumentando los impuestos.  Es probable que el FMI 
exija un límite a los préstamos y quizá alguna privatización de las empresas de suministro de 
electricidad y agua.

	 A principios de este año, los problemas de la economía hicieron surgir protestas en la 
totalidad del territorio ghanés; miles de trabajadores de todo el país se lanzaron a las calles 
a protestar por el alza del costo de la vida.  El mayor sindicato de Ghana afirma que el 
Gobierno ha estado manejando mal la economía.  En reacción a las protestas, un ministro 
afirmó que el Gobierno trabajaría muy duro para lograr el desarrollo económico con el 
fin de hacer más fácil la vida de los trabajadores de Ghana, pero que todos los ghaneses 
tendrían que hacer “algunos sacrificios para que la economía se recupere”.

[Fuente: adaptado de http://news.yahoo.com, 3 y 4 de agosto de 2014; http://online.wsj.com, 3 de agosto de 2014,  
y www.bbc.com/news, 24 de julio de 2014 y 4 de agosto de 2014]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 4: continuación)

	 (a)	 (i)	 Defina el término déficit presupuestario, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

		  (ii)	 Defina el término desarrollo económico, que está marcado en negrita en el texto 
(párrafo ). [2]

	 (b)	 Utilizando un gráfico del tipo de cambio, explique de qué manera el gran déficit en 
cuenta corriente puede haber afectado el valor del cedi ghanés. [4]

	 (c)	 Utilizando un gráfico de DA-OA, explique de qué manera la caída en el valor del cedi 
ghanés puede haber contribuido a la inflación. [4]

	 (d)	 Utilizando la información del texto/los datos y su conocimiento de la economía, discuta 
las posibles consecuencias de la ayuda financiera del Fondo Monetario Internacional 
(FMI) para el crecimiento económico y el desarrollo de Ghana. [8]
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